

嘉峪关市开展人大制度理论研究等21则

嘉峪关市开展人大制度理论研究 甘肃省嘉峪关市人大常委会办公室发出通知，要求市政府办公室、市法院办公室、市检察院办公室、市人大常委会机关各部门，从理论上总结探讨推动民主法制建设、人大制度建设和人大工作深入开展的经验教训，从中找出规律，以便更好地指导实践。（嘉峪关市人大常委会）

陇西县人大常委会检查教育法实施情况 甘肃省陇西县人大常委会组成检查组，深入法律实施主管机关和各中小学校，对教育法的实施情况进行了检查。（马继彪）

临洮县人大常委会跟踪督办使统计法检查中所提意见全部落实 甘肃省临洮县人大常委会对统计法执法检查中所提意见建议的整改情况进行了跟踪督办，经执法检查中提出统计人员调动频繁、无证上岗和建筑企业统计数据报送不及时的意见得到了全面落实，统计人员相对稳定，首次出现了全年零调动；同时开通了局域网，建筑企业不按时报表得到彻底解决。（赵发科）

金塔县人大常委会坚持三项制度促进信访问题解决 2005年以来，甘肃省金塔县人大常委会共接待办理群众来信来访173件（次），使信访问题得到妥善处理，有效地维护了社会稳定。这主要是它们在信访工作中坚持了三项制度，一是坚持领导接待日制度，县人大常委会主任和副主任轮流坐镇接待群众来信来访；二是坚持首办责任制；三是坚持跟踪督办制度，责成有关部门在规定的期限内依法办结，并及时将办理情况报县人大常委会和答复上访当事人。（李世军）

礼县代表议案有新特色 甘肃省礼县十四届人大五次会议上，人大代表向大会共提交议案、意见和建议161件，经议案审查委员会反复研究，决定正式立案47件。从所立议案看，大多数是与人民群众生产生活密切相关的热点、难点问题，基础教育方面16件，占所立议案总数的34%；交通方面10件，占总数的21.3%；水电方面7件，占总数的14.8%。另外关于建设社会主义新农村方面的内容在提交的议案中也占相当数量，说明代表在提案中不仅体现强烈的时代精神，而且对建设社会主义新农村的愿望也十分迫切。（赵金龙）

岷县办理代表意见建议实行“三见面” 甘肃省岷县人大代表意见建议交办会明确提出，在意见建议办理过程中务必做到“三见面”，即：各承办单位与提意见建议代表在正式办理之前要相互见面，了解代表提出意见建议的缘由、目的和要求，以增强办理工作的针对性；在办理之中要相互见面，以便沟通情况；在办理后要相互见面，承办单位要听取提建议代表的意见，让办理工作取得实实在在的效果。（卢刘盛）

钟祥市人大常委会表彰好议案、建议 钟祥市人大常委会从市四届人大一次会议以来代表提出的200多件议案、建议中，经过认真评选，将人大代表提得好、承办单位办得好、社会各方面反映好的5件议案、建议评为好议案、建议，并在市四届人大三次会议闭幕式上进行了表彰。（黄明顺）

正宁县人大常委会召开人大新闻宣传工作会议 甘肃省正宁县人大常委会召开了全县人大新闻工作会议，回顾总结了2005年度人大新闻工作所取得的成绩和经验，对2006年的人大新闻宣传工作进行了安排部署。同时，县人大常委会还拿出近万元，奖励了在2005年度人大宣传工作中成绩突出的一个先进集体、七名先进个人和六篇优秀新闻稿件。（师正伟）

合黎乡人大组织代表开展“法德进家”知荣辱耻实践活动 甘肃省高台县合黎

乡人大在组织代表学习“八荣八耻”的过程中，开展“法德进家”知荣明耻实践活动。要求每个代表联系十户农家，担当义务法制德育宣传员，还编印了“法德进家四字歌”，制作了“法德进家资料袋”，引导代表开展多种形式的法制德育实践活动，在实践中树立社会主义荣辱观。（王雄基）

沙河镇人大建立人大代表活动室 甘肃省临泽县沙河镇人大代表活动室正式挂牌建立，此举是镇人大深入贯彻落实中央九号文件和省委五十九号文件精神的一项具体措施，旨在为人大代表提供活动场所，为代表履行职责、发挥作用搭建平台。（王占红）

清水县为乡镇人大配备专职干事 为贯彻省委五十九号文件及县委人大工作会议精神，中共甘肃清水县委在各乡镇党委推荐的基础上，为全县18个乡镇人大配备了专职干事，彻底解决了多年来乡镇人大“主席干事一肩挑，工作只靠一人搞”的实际困难和问题。（李芳仪）

秦川镇人大以四项工作为重点实施有效监督 甘肃省永登县秦川镇人大以四项工作为重点实施有效监督，保障有关法律法规得到真正实施。一是对农业法、土地法、义务教育法等法律法规的实施情况进行检查，促进了政府有关工作的开展；二是对计划生育政策落实情况和奖励扶助资金发放进行督办，提高专项资金的使用效率；三是对政府财务管理制度执行情况进行督查，有效地维护了财经纪律；四是对种粮直补资金落实情况进行检查，真正把种粮直补资金兑现到种粮农户手中。（查永国）

榆中县人大常委会召开乡镇人大工作会议 甘肃省榆中县人大常委会召开了全县乡镇人大工作会议。会议传达学习了中央和省、市委有关文件精神，安排部署了2006年乡镇人大工作和代表工作，并就如何进一步搞好乡镇人大工作提出了要求。（孙 罗有梁）

合水县举办公务员法培训班 为了帮助全县干部深刻理解公务员法的基本内涵和精神实质，中共合水县委组织部、县人事局联合举办了公务员法培训班。培训班邀请省委党校法学部主任何志春教授进行了辅导。培训结束时对参训学员进行了统一考试。（杨丽敏）

碌曲县人大常委会召开人大代表培训暨表彰会议 甘肃省碌曲县人大常委会利用县人代会闭幕之际，举办了由县人大代表和列席会议人员参加的人大理论知识培训会议，会议传达学习了中央九号文件和省委五十九号文件精神，并表彰奖励了县政府办公室、水务水电局、交通局等13个人大代表意见建议办理工作先进单位和才尕、刘志勇等20名优秀人大代表。（沈江平）

肃北蒙古族自治县人大常委会组织代表视察重点水电建设项目 甘肃省肃北蒙古族自治县人大常委会组织部分人大代表视察了县芦草湾一、二级电站引水枢纽工程引水暗渠掘进、厂房基础开挖等施工现场，听取了政府和施工方负责人的汇报，提出了加大投入、依法妥善处理施工中的矛盾和问题的意见。（许银元）

民乐县人大常委会把信访纳入监督工作 甘肃省民乐县人大常委会把信访工作与监督工作有机结合起来，从来信来访中筛选人民群众普遍关心的热点问题纳入监督工作的内容之中，加大督查督办力度，促进了信访问题的解决。截至目前，共受理群众来信47件、接待来访群众86人次，其中44件纳入人大监督视野，办结率达93%，同比提高7%。（民乐县人大常委会）

肃南裕固族自治县人大常委会专题调查城乡特困群众生产生活情况 甘肃省肃南裕固族自治县人大常委会组成三个调查组，深入全县各乡、镇、村，对城镇月人均纯收入低于157元、农村年人均纯收入低于1500元的特困群众的衣、食、住、行和人均收入、贫困原因、是否享受低保和社会救济等情况进行了全面的调查。（黄敬林）

环县人大常委会制定讨论、决定重大事项的规定 甘肃省环县人大常委会审议通过了《环县人大常委会讨论、决定重大事项的规定》。规定对应报请县人大常委会

讨论、决定或批准的重大事项以及有权提出报告、议案的组织 and 人员作了明确具体的规定，同时规定了常委会对重大事项的操作程序和实施监督的方式。（杨锋）

凉州区人民检察院主动派人到人代会听取意见 甘肃省武威市凉州区五届人大四次会议在讨论区检察院检察长所作的工作报告时，为了直接听取人大代表对检察工作的意见建议，区检察院指派了26名业务素质好、工作能力强的干警到大会13个代表团听取人大代表的审议发言。（凉州区人大常委会）

遂川县人大常委会推行被任命对象递交履职承诺书制度 遂川县人大常委会为强化人事监督，推行了被任命对象向常委会递交履职承诺书制度，其做法是：被任命人员在任命后的半个月内向常委会提交1000字左右并有本人亲笔签名的履职承诺书，以增强被任命对象“赋权就要履行职责”的责任意识；承诺的内容包括认真学习、不断提高自身素质、执行人大决议决定、勤奋工作、完成工作任务、依法行政、廉洁自律、联系群众、接受人大监督等，以增强其“赋权就要有所作为”的公仆意识；被任命对象每年年终必须依据自己作出的履职承诺向人大常委会提交年度述职报告，把履职承诺书作为述职评议的重要依据，以增强其“赋权就要接受监督”的法律意识。（何小平）

《人大研究》2006年第6期（总第174期）

